



## 8 марта – Международный женский день

На улице лежат горы белого снега, который ярко блестит на солнце, ослепляя прищуренные глаза. Мы ощущаем необыкновенную легкость на душе и желание чего-то большего – приходит весна, а вместе с ней и 8 Марта.

Сейчас уже мало кто помнит эту историю, 8 Марта переродился в День женственности, очарования и красоты. Чуть смущенные мужчины спешат в этот день по цветочным лавкам и парфюмерным магазинам, в очередной раз озадачившись вопросом, что же все-таки подарить.

### Немного истории

Все началось весной 1857 года, когда работницы швейных и обувных фабрик Нью-Йорка прошли «маршем пустых кастрюль» по Манхэттену. Они требовали повышения зарплаты, улучшения условий труда и предоставления им избирательного права. Демонстрацию, естественно, разогнали, но шума в связи со своей необычностью она наделала зрядно. Это событие даже стали называть «женским днем»...

Прошло более 50-ти лет, и в последнее воскресенье февраля уже 1908 года тысячи женщин вновь вышли на улицы Нью-Йорка. Демонстрация эта, как можно догадаться, была приурочена к тому самому «женскому дню» 1857 года. Женщины вновь стали требовать избирательного голоса, выступили против ужасных условий труда и, в особенности, против труда детей. В следующем 1909 году в этот день вновь прошли марши и забастовки женщин. В 1910 году социалистки и феминистки провели «женский день» уже по всей стране. Позднее в этом же году делегатки поехали из США в Копенгаген на вторую Международную конференцию женщин-социалисток, где и встретились с Кларой Цеткин...

Вдохновленная действиями «американских социалистических сестер», Клара Цеткин предложила поставить на конференции вопрос о том, чтобы женщины во всем мире выбрали оп-

ределенный день, когда они будут привлекать общественное внимание к своим требованиям.

В конференции приняли участие более 100 женщин из 17 стран, они горячо поддержали это предложение поименным голосованием, результатом которого явилось возникновение **Международного дня солидарности женщин в борьбе за экономическое, социальное и политическое равноправие**. Надо отметить,

что точная дата этого дня на конференции так и не была определена (в 1912 году этот день женщины отметили 12 мая, и лишь с 1914 года стихийно стали отмечать его 8 марта).

В 1917 году женщины России вышли на улицы в последнее воскресенье февраля с лозунгами «Хлеба и мира». Через 4 дня император Николай II отрекся от престола, временное правительство гарантировало женщинам избирательное право. Этот исторический день выпал на 23 февраля по юлианскому календарю, который в то время использовался в России, и на 8 марта по григорианскому календарю. В СССР 8 Марта долгое время был обычным рабочим днем, но в 1965 году Международный женский день был объявлен выходным.

8 Марта празднуется далеко не во всех странах мира. Ежегодно его отмечают в Италии, правда, выходного дня, как у нас, там нет. Но всем женщинам итальянцы на 8 Марта дарят мимозы. Во Франции этот день празднуют чаще всего коммунисты. В Германии 8 Марта представительницы женских

организаций проводят совместные или параллельные мероприятия.

Отмечается Международный женский день и в странах СНГ: в Азербайджане, Грузии, Казахстане, Киргизии, Молдавии, Таджикистане, Туркмении, Украине, Белоруссии как Международный женский день; в Узбекистане как День матери; в Армении его отмечают 7 апреля как День материнства и красоты.



### Дорогие мамы!

**Будьте всегда КРАСИВЫМИ  
и СЧАСТЛИВЫМИ, пусть  
ваши глаза светятся ЛЮБОВЬЮ,  
а улыбки озаряют наш взул!**

### Женщине

*Ты – женщина, ты – книга между книг,  
Ты – свернутый, запечатленный свиток;  
В его строках и дум и слов избыток,  
В его листах безумен каждый миг.  
Ты – женщина, ты – ведьмовский напиток!  
Он жжет огнем, едва в уста проник.  
Но пьющий пламя подавляет крик  
И славословит бешено средь пыток.  
Ты – женщина, и этим ты права.  
От века убрана короной звездной,  
Ты – в наших безднах образ божества!  
Мы для тебя влечем ярем железный,  
Тебе мы служим, тверди гор дробя,  
И молимся – от века – на тебя!*

Валерий Брюсов



Напоминаем, что **5 марта в 17:00** в культурно-досуговом центре «XL» состоится конкурс «Мисс педуниверситет – 2005!»



## Движению волонтеров БЫТЬ!

Первый слет волонтеров проходил с 4 по 6 февраля на базе санатория-профилактория «Иртышский». В эти дни там собрались студенты разных факультетов, желающие стать волонтерами, то есть готовые работать с детьми, оказавшимися в детских домах: способствовать их адекватной социализации, общаться с ними и просто дружить.

В первый день состоялось **торжественное открытие слета**. Свои визитки представили отряды и факультеты. Тогда же были определены цели выезда. Конечно, основной целью была организация новых волонтерских движений в нашем университете. Своим опытом в этом вопросе со студентами поделились педотряды «Дружба» (руководитель – В.И. Нахаева) и «Импульс» (руководитель – А.М. Федосеева), а также педагогический отряд Тарского филиала.

А чуть позже в актовом зале состоялся «**круглый стол**», для участия в котором были приглашены специалисты: Вера Евгеньевна Кухта (врач ГУЗОО «Центр реабилитации и профилактики СПИД»), Нина Васильевна Беляева (доцент кафедры практической психологии), Светлана Анатольевна Талалаева (начальник отдела по делам молодежи ОмГПУ), Валентина Ивановна Нахаева (доцент кафедры общей биологии, руководитель педотряда «Дружба»), Галина Александровна Барышниковна (директор Любинского детского дома), Антон Тарасов (представитель «Христианского общества милосердия»), а также активисты отрядов «Дружба» и «Импульс». Все же-



лающие могли задавать интересующие их вопросы. Наибольшее внимание уделялось теме **работы с детьми**: как проводить с ними беседы, как вести себя в сложных ситуациях и как их избегать, как стать другом и одновременно наставником для ребенка и т.п. Все эти вопросы усложнились еще и тем, что речь шла о ребятах из детских домов или о безнадзорных детях. Широко был освещен вопрос о компетентности волонтеров, о необходимости владеть специальными знаниями в области медицины и возрастной психологии.

В течение следующего дня проводились специальные **тренинги**. Здесь каждый мог выбрать актуальную для себя тему из предложенных: «Беседы с подростками и детьми о ВИЧ и СПИД» у Веры Евгеньевны Кухта, «Социальные проекты» у Сергея Катанцева, «Наркопотребители и секс-работницы» у Евгения Гузь, «Работа с безнадзорными детьми. Организация социальных проектов» у Антона Та-

расова и Беляевой Анны. Кстати, Сергей и Евгений представляли благотворительную организацию «Один мир, одна надежда».

В последний день пребывания в «Иртышском» подводились **итоги слета**. Тогда говорить о реализации главной цели было еще рано, но проведенный «мозговой штурм» показал, насколько обсуждаемые проблемы волнуют студентов. Факультетам предлагалось написать и сдать свои проекты общественных некоммерческих организаций или просто выделить те направления, в которых работа волонтеров особенно востребована.

Помимо того, что на этом выезде можно было получить новые знания и поработать над собой и своим отношением к чужой боли, студентам удалось и хорошо отдохнуть. Каждый вечер досуг скрашивали ребята из «Импульса» и дискотека.

А вот, что **говорили о слете участники**:

Катя (матфак, 1 курс): «Спасибо «Импульсу» за то, что украсили программу выезда интересными конкурсами. Но все равно у нас оставалось много свободного времени. Самые яркие впечатления остались, конечно, от тренинга у Жени».

Наташа («Импульс»): «Это был спокойный выезд после беспокойной подготовки. Тренинги были довольно интересными, однако для меня они малоактуальны. На мой взгляд, выезд мог пройти эффективнее, если бы собрались только студенты, готовые всерьез заниматься волонтерством».

Максим (ПиП, куратор 2 курса): «По моему мнению, несколько не хватило организованности в подготовке выезда. Я знаю, что «Дружба» проводит замечательные мероприятия в детских домах, но во встречах со студентами не все получилось так, как было задумано».

Севиля («Дружба»): «Я считаю, что слет удался. Студенты показали себя сплоченной и дружной командой. Все они были готовы участвовать

в тренингах, дискуссиях, и многих действительно заинтересовала волонтерская деятельность».

Анна (методист Отдела по делам молодежи, отряд «Дружба»): «Для первого раза прошло хорошо. Разумеется, были какие-то недочеты, но в целом выезд удался. Мы выяснили, что на факультетах есть студенты, готовые оказывать помощь отказать детям, дарить им заботу и тепло».

Такие вот разные мнения. Действительно, не все получилось, как планировали, но не нужно забывать, что это был лишь первый слет. Самое главное, выезд помог каждому решить для себя, его ли колея движение волонтеров, и, возможно, уже в этом году у нас в университете появится новый отряд студентов-волонтеров, желающих не на словах, а на деле помогать тем, кто в этом так нуждается!

**Вера Степыко,**

студентка математического факультета

## «Международное сотрудничество в сфере образования и науки»

Под таким названием 17 февраля 2005 года в главном корпусе ОмГПУ состоялось совещание-семинар руководителей международных служб вузов Омска, организованное Межвузовским центром международного сотрудничества и академической мобильности при ОмГПУ.

В совещании-семинаре приняли участие представители Омского государственного пе-



Участники совещания-семинара

дагогического университета, Омского государственного университета, Омского государственного университета путей сообщения, Омского государственного технического университета, Омского института иностранных языков «Иняз-Омск», Омского государственного аграрного университета. Также на встрече присутствовали А.В. Минжуренко, представитель Министерства иностранных дел в Омске, Н.В. Мещеряков, заместитель министра экономики Омской области, руководитель департамента внешних связей и торговли, И.К. Дракина, начальник управления экспертной и аналитической работы министерства образования Омской области.

На совещании-семинаре выступил ведущий кафедрой естественных наук Центра международного образования Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова, генеральный директор российского совета академической мобильности Н.И. Зверев, который в своем докладе определил теоретическую основу академической мобильности (АМ), выделив виды, подходы, факторы и инструменты, определяющие развитие АМ. Кроме того, Н.И. Зверев рассмотрел уровень развития АМ в разных странах. Так, в США в силу определенных причин уменьшается количество иностранных студентов по сравнению с прошлыми годами, однако в Европе и Австралии их число непрерывно растет. В настоящий момент нельзя не учитывать образовательный потенциал стран Юго-Восточной Азии, которые, аккумулируя европейский и американский опыт и являясь на данный момент главными клиентами зарубежных вузов, планируют открытие университетов на территории своих стран, становясь



таким образом конкурентом в сфере образования. Для российского образования характерна такая негативная черта, как «утечка мозгов», когда лучшие студенты, преподаватели и исследователи выезжают за рубеж. В заключение докладчик выразил убеждение в необходимости развития международных программ и академической мобильности, так как одним из условий подготовки специалистов высокой квалификации является умение работать в интернациональном коллективе.

В ходе встречи представили свои доклады А.В. Кукин, начальник информационно-образовательного центра омской торгово-промышленной палаты («Развитие торгово-экономических и научно-технических связей Омского региона с зарубежными странами»); Е.Г. Веселкова, первый заместитель директора департамента городской экономической политики администрации Омска («Внешнеэкономическая деятельность Омска. Возможности для зарубежных партнеров»); А.Е. Гусева, заместитель начальника УПВС УВД Омской области («Требования нормативно-правовых документов по организации паспортно-визовой работы в высших учебных заведениях»); Е.А. Зевахина, специалист отдела трудовой миграции миграционной службы Омской области («Миграционная политика Российской Федерации»); Т.Г. Равдугина, начальник отдела министерства здравоохранения Омской области («Медицинское обслуживание иностранных граждан на территории Омской области»); Л. А. Чекалина, начальник отдела по делам национальностей и религий министерства культуры Омской области («Осо-



А.В. Минжуранко,  
И.К. Дракина, Н.В. Чекалева

бенности проживания в многокультурном регионе. Интеграция иностранных граждан в социо-культурную среду»).

В настоящее время Межвузовским центром международного сотрудничества и академической мобильности при ОмГПУ планируется проведение первого заседания координационного совета по международному сотрудничеству при Совете ректоров вузов Омска с целью обсуждения совместной деятельности университетов по развитию экспорта образовательных услуг вузами Омска.

**Н.С. Бринёв.**

заместитель начальника  
Управления международного  
сотрудничества ОмГПУ

## Испытание на прочность

Однажды промозглым осенним днем трое энтузиастов с географического факультета решили осуществить свой давний план – пойти в лыжный поход (3-11 февраля) с целью себя испытать, а также поведать сельской молодежи о поступлении в ОмГПУ. Пунктом, откуда должно было начаться путешествие, был выбран известный и самый старый город нашей области – Тара. Изначально ребята хотели пойти втроем, но, как только раскрыли свои намерения, оказалось, что таких смельчаков, как они, набралось уже десять.

Сказано – сделано. Сначала, как положено, мы взяли карту области и наметили маршрут: от Тары до Муромцевского района (общая протяженность – 123 км). Наш бесценный руководитель – Юрий Борисович Рыжаков, старший преподаватель кафедры экономической географии, уже имел неоднократный опыт таких походов в зимнее время года, поэтому мы сразу согласились взять его с собой. Снаряжение нашли быстро: туристские лыжи, рюкзаки, спальники, палатку на 10 человек, веревки.

Наша группа, или, как мы себя называли, «сумасшедшие энтузиасты», состояла из следующих участников: Юрий Борисович – наш усатый предводитель, оператор и просто хороший человек; Тёма – запевала; Жения – дровосек; Гая – медсестра; Натали – завхоз; Лена – массовик-затейник; Ваня Ф. – фенолог; Ваня К. – ремонтник; Стас – казначей и штурман; Ника – фотограф и летописец (студенты 1-5-ых курсов географического и физического факультетов).

Тара встретила нас дружелюбно! Нас приютили на тарской станции туристов, где мы и переночевали. В ту самую ночь, укутываясь в спальники, лежа на полу, каждый из нас понимал, что эта ночь последняя в цивилизованном мире и завтра нас ожидает первая ночевка в тайге в палатке с печкой.

Утром мы тронулись в путь, как настоящие туристы, с огромными рюкзаками на плечах. Шли по нетронутой целине по 7-10 км в день. Проходили через маленькие деревушки, общались с местными жителями, рассказывали молодежи о студенческой жизни в родном университете, не забывая хвалить географический факультет. Сердобольные бабушки с жалостью в глазах спрашивали: «Не замерзли вы, деточки? А хоть кушаете? И сколько ж, родненькие, вам за это платют?» Мы, конечно, уверяли их, что нам тепло и совсем не голодно, поскольку в рюкзаках лежат вещи и еда.

В общем, север есть север – красив, но беден и заброшен. В деревнях остаются практически одни пенсионеры, много нежилых домов.

После дневного маршрута мы останавливались в сосновом лесу и начинали еще до наступ-

ления темноты готовить место для палатки. Парни искали дрова для костра и печки, девчонки «колдовали» над котлами. Запасов еды, взятых на три дня, чтобы не нести лишний груз, хватило на все путешествие. Горячий суп и чай – вот все, что необходимо для поддержки тепла и энергии, а по утрам – неизменная кашка! «Спасибо тем, кто ел, сготовить каждый сможет», – частенько повторяли нам наши мужчины, облизывая ложки.



В лесу мы пережили самые холодные дни и ночи – минус 30 градусов: как говорится, испытали себя на прочность. Каждый выполнял свои обязанности, поэтому проблемы решали быстро и слаженно, да и атмосфера в группе была замечательной.

Если мы днем не шли из-за погодных условий, то совершали радиальные выходы: гуляли по лесу и снимали фильм про самих себя. Зимой лес очень красив. Где еще встретишь такую снежную искрящуюся гладь озера или Иртыша, всюду пересеченную следами зайцев, лисиц и птиц? А красное заходящее солнце, завораживающее своей красотой?

В Усть-Таре мы встретили добрую женщину – Галину Борисовну, которая, глядя на нас, предложила переночевать в пустом доме, да еще и баньку испечь разрешила! А еще она угостила нас солеными огурцами, компотом, вареньем, выделила ведро картошки. Да, есть еще сердечные люди в глухих деревнях нашей необъятной страны! Спасибо им, и дай Бог им счастья!

Уезжали с неохотой – жаль было расставаться с тишиной и спокойствием тайги, прозрачным свежим воздухом, придающим силы и бодрость, добрыми людьми и лыжами. Но впереди ждал город, и нужно было вновь начинать жить своими заботами и... готовиться в новый поход, тренироваться для участия в соревнованиях!!!

Мы благодарим ректора К.А. Чуркина за поддержку туристского клуба, декана географического факультета Н.Г. Алексееву, координатора по воспитательной работе А.Л. Стагва и всех, кто нам содействовал.

**Вероника Акулинина.**

**Галина Маевская, Наталья Отамась,**  
студентки географического факультета



## К 60-летию Великой Победы: наши ветераны

### Всеволод Васильевич Куликов

Родился в 1917 г. в семье крестьянина. В 1937 г. окончил физико-математический факультет учительского института Омского педагогического института и по распределению был направлен в село Лариха Ишимского района. В 1941 г. работал в средней школе села Ачаир Омского района.

Добровольцем ушел на фронт: участвовал в прорыве блокады Ленинграда, в освобождении Варшавы, во взятии Берлина в составе прославленной 364-ой омской стрелковой дивизии. Был начальником радиостанции штаба дивизии. Боевые заслуги отмечены орденами Славы III степени, Красной Звезды, медалями «За оборону Ленинграда», «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина» и др.

В 1945 г. был демобилизован, как учитель, и вернулся на работу в ачаирскую среднюю школу. В декабре 1945 г. был зачислен на 4-й курс физико-математического факультета. Напечатал более десяти научных работ по вычислительной математике и логике. Свободно владел эсперанто.

Всеволод Васильевич Куликов в 1950 г. был участником конференции преподавательской математики в Москве. В 1952 г. был командирован в Свердловск на конференцию преподавателей математических кафедр педвузов Уральского зоны. В 1954 г. участвовал в работе XII научно-методической конференции (г. Чкалов) и прочитал доклад «К вопросу о решении уравнений». В 1961 г. 19-29 апреля В.В. Куликов по заданию ГУВУЗ проверял учебно-воспитательную работу Ишимского педагогического института. В 1963 г. был участником международного конгресса эсперантистов в Софии. В 1964 г. в Москве на Всесоюзном совещании-семинаре по вопросам пропаганды математических знаний выступил с сообщением об опыте работы. Сдал экзамены по кандидатскому минимуму. В 1977 г. ушел на пенсию по возрасту.

### Михаил Иванович Сырецкий (1922-2003)

М.И. Сырецкий родился в 1922 г. Участник ВОВ. После окончания Омского педагогического института продолжительное время работал учителем математики, заведующим учебной части базовой школы педагогического института, директором средней школы №37. За успехи в обучении и воспитании учащихся в 1945 г. был награжден знаком «Отличник народного просвещения», в 1952 г. ему присвое-



Михаил Иванович  
Сырецкий

но почетное звание Заслуженного учителя школы РСФСР. В 1962 г. защитил кандидатскую диссертацию «Связь изучения основ наук математического цикла с трудом учащихся в учебных мастерских». В 1964 г. был избран по конкурсу доцентом в Омский педагогический институт, где он читал лекции, вел практические занятия по аналитической геометрии и руководил педагогической практикой студентов. Энергичную деятельность он развернул и в должности декана. М.И. Сырецкий более шести лет руководил математическим факультетом. Факультет отличала высокая организованность и четкость в работе.

Михаил Иванович участвовал во многих научных конференциях. В октябре 1974 г. на Всесоюзной научной конференции в Алма-Ате выступил с докладом «Межпредметные связи в процессе преподавания основ наук в школе». В ноябре 1979 г. математический факультет по итогам социалистического соревнования получил переходящее Красное знамя. В начале апреля 1974 г. состоялся смотр-конкурс факультетов художественной самодеятельности «Студенческая весна-74», где первое место занял математический факультет.

### Б.И. Аксёнов.

председатель Совета ветеранов

## 1 марта – Всесибирский день

### профилактики ВИЧ-инфекции

Прошло 5 лет с тех пор, как Сибирской Межрегиональной Ассоциацией «АнтиСПИД-Сибирь» было принято решение о ежегодном проведении на всех территориях округа Всесибирского дня профилактики ВИЧ-инфекции.

Цель этой акции – привлечение внимания общественных структур и региональных властей к необходимости укрепления согласованных усилий в борьбе с эпидемией ВИЧ-инфекции в Сибирском округе.

На 1 февраля 2005 года в Российской Федерации выявлено 307514 ВИЧ-инфицированных, из них только за январь текущего года – 3790 случаев. Диагноз СПИД установлен у 1298 человек, из них 936 умерли от последствий этого заболевания.

В Сибирском округе на 1.02.2005 г. общее количество выявленных случаев достигло 40238, в том числе в Иркутской области – 17482, или 43,4 % от общего количества случаев в округе, в Кемеровской области – 6899, в Красноярском крае – 6044, Алтайском крае – 3566, республике Бурятия – 2132, Новосибирской области – 922 случая.

В Омской области на 11.02.2005 г. выявлено 452 случая заболевания. Среди них – 309 мужчин и 112 женщин, 31 человек был выявлен при анонимном обследовании. В подавляющем большинстве (319, или 75,8% от всех выявленных случаев) ВИЧ-инфицированные – это подростки и молодежь в возрасте от 15 до 29 лет. Из 452 ВИЧ-инфицированных 1 человек были выявлены в местах лишения свободы. По результатам эпидемиологических исследований, в 138 (33%) случаях установлен половой путь передачи вируса иммунодефицита, в 275 (66,3%) – парентеральный – при внутривенном приеме наркотических веществ с немедицинской целью, в 3 – вертикальный от матери ребенку (0,7%), в 5 случаях путь передачи не установлен.

Продолжается регистрация вспышечной заболеваемости ВИЧ-инфекцией в сельских районах области. Так, на 11.02.2005 г. выявлено в Калачинском районе 40 случаев и в Называевском – 18.

Омская область вошла в число регионов-участников проекта «Профилактика, диагностика, лечение туберкулеза и СПИДа». Это позволит обучить специалистов усовершенствованным методам диагностики, лечения, эпиднадзора и профилактики ВИЧ-инфекции и инфекций, передаваемых половым путем, в соответствии с международными подходами, усилить профилактическую работу среди населения и, в частности, группах повышенного риска инфицирования ВИЧ.

**Центр по профилактике и борьбе со СПИД и инфекционными заболеваниями**

Центр по работе с детьми и молодежью г. Омска Октябрьского округа (ул. П. Осминина, 17А) приглашает:

**4 марта 17:00** состоится конкурс красоты «Мисс весенняя капель»;

**11 марта 17:00** – конкурсено-игровая программа «Широкая масленица» (игры, конкурсы, угощение блинами!)



# Молодость

Пишите, ЗАХОДИТЕ, звоните:

644099, Омск – 99, наб. Тухачевского, 14, к. 254, т.: 23-57-93

E-mail: molodost@omgpu.omsk.edu

Редактор – А. Нурпейсова, тех. редактор – Е.В. Петер

Тираж 999 экз. Издательство ОмГПУ. Заказ RE 069-05